

坚持科学精神 反对政治操弄

——国际社会持续发声批评将病毒溯源问题政治化



美国8月23日至29日的7天内，累计新增新冠确诊病例108.9万例。8月31日拍摄的美国纽约时报广场上一处流动新冠检测点。

据新华社

美国诬称中方 阻挠新冠病毒溯源 工作国际调查、拒绝 共享信息。

国际社会对美国政府将溯源问题政治化、企图栽赃抹黑中国的行径明确表示反对。

近日，美国情报部门发布所谓“新冠病毒溯源报告”要点，声称新冠病毒自然起源和实验室起源两种可能性都不能排除，并诬称中方阻挠溯源工作国际调查、拒绝共享信息。国际社会对美国政府将溯源问题政治化、企图栽赃抹黑中国的行径明确表示反对，认为所谓溯源调查报告毫无科学性与可信度，中国对全球抗疫合作的积极态度和重要贡献有目共睹，世界各国只有团结起来才能真正战胜疫情。

“美国此举目的 在于继续抹黑中国”

巴西共产党中央委员会委员埃利亚斯·雅各布表示，病毒溯源是科学问题，但美国将之政治化，企图通过操纵溯源问题来转移民众对其国内抗疫不力的注意力。美国是目前累计新冠肺炎确诊病例和死亡病例最多的国家，众多贫困人口和少数族裔因各种原因无法获得及时治疗。美国真正应该做的是，学习如何在短时间内控制本土疫情。将疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化，编造针对他国的威胁论，并不能解决实际问题。

“由美国情报机构进行病毒溯源，本身就是将这一科学问题政治化，拖延和干扰了科学家的病毒溯源工作。”美国中美研究中心高级研究员苏拉布·古普塔表示，一段时间以来，一些美国媒体和政客都在围绕抹黑中国抗疫制造舆论，“美国此举目的在于继续抹黑中国”。他指出，病毒溯源理应由科学家通过深入研究得出结论，任何将此问题政治化的行为都将损害全球抗疫合作大局。

“美国情报机构公布的所谓‘新冠病毒溯源报告’里，连一个事实都看不到。”俄罗斯莫斯科物理技术学院基因工程实验室主任帕维尔·沃尔

奇科夫在《共青团真理报》广播电台节目中表示，这份报告“毫无新意”，是“毫无根据的指控”。

柬埔寨人民党中央外委会常务副主席索斯亚拉在柬《金边邮报》发表署名文章指出，全球目前因疫情死亡的人数超过440万，国际社会比以往任何时候都更需要团结，有的国家却在病毒溯源问题上大做文章，这在科学上是错误的，是不负责任的，也是危险的。将病毒溯源问题作为工具，服务其国内和地缘政治目的，这是对国际合作和人道主义的极大伤害。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平撰文指出，自疫情发生以来，美国就无视科学家的辛勤工作，未能有效应对疫情，反而大肆宣传“实验室泄漏论”，企图以病毒溯源为借口，将溯源问题政治化、借疫情搞污名化。病毒溯源是一个严肃的科学问题，应对该问题进行联合研究，以更好地预防未来风险。

“病毒溯源必须保持科学性 而不应该政治化”

法国《政治和议会杂志》网站发表文章认为，“病毒溯源必须保持科学性而不应该政治化”。病毒溯源问题必须让科学家们遵照科学规律来开展工作，不应受任何政治压力的影响。病毒溯源是一个非常复杂的过程，关系到全人类的健康和未来，要取得公正客观的结果需要全球科学家共同合作。

葡萄牙国务部长兼外长席尔瓦表示，科学和政治应有各自分界，溯源是为了更好面向未来，而不是针对或指责特定国家。葡方主张本着科学和专业的精神开展溯源研究，不支持任何将溯源和世卫组织政治化的行为。

东帝汶总理、人解党主席鲁瓦克表示，应从科学角度看待病毒溯源问题，反对政治操弄。

苏丹主权委员会主席布尔汉表示，处理新冠病毒溯源问题应基于科学，苏方坚决反对溯源政治化。

委内瑞拉外交部在官网和社交媒体上发表声明说，在病毒溯源这一高度敏感的问题上，美国政府企图将病毒起源与中国联系起来，这种危险做法丝毫无益于妥善解决这一问题。声明指出，委方坚信病毒溯源是科学问题，需多方共同合作。

特立尼达和多巴哥卫生部首席流行病学专家埃弗里·海因兹说，在新冠病毒溯源问题上只有坚持科学精神，停止传播“政治病毒”，才能真正拯救生命、战胜疫情。

“团结合作 才能构筑最好的屏障”

越南政府总理范明政说，当前全球疫情仍在持续蔓延，国际社会应加强团结合作、携手抗疫，这是战胜疫情的唯一正确选择。越方始终主张科学溯源，反对将疫情政治化、病毒溯源政治化。

塔吉克斯坦人民民主党第一副主席阿济济表示，塔方反对一切通过政治操弄干扰病毒溯源进程和国际抗疫合作的企图，支持以协作、透明、多边主义方式开展病毒溯源。阿济济说，团结合作抗击疫情是国际社会的当务之急和优先事项，中国已向全球提供超过8亿剂疫苗，为全球抗疫作出重要贡献，其中包括向塔方提供280万剂疫苗。塔人民民主党始终支持并赞赏中国共产党在全球抗疫合作方面的立场及贡献。

南非非国大妇女联盟(非国大妇联)近日发表声明指出，溯源是科学问题，各国应根据世卫大会相关决议要求，本着科学合作精神，按照中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告的结论和建议，在更广范围内开展更深入细致的科学研究与合作。非国大妇联支持在全球更广范围内继续寻找可能的早期病例等，坚决反对病毒溯源政治化，坚决反对以疫情为借口对病毒进行地理标记和污名化等不当做法。

智利卫生部副部长保拉·达萨表示，将病毒溯源政治化不利于世界各国携手抗击疫情。中国在新冠肺炎疫情初期就及时透明地分享病毒信息，并积极与各国分享抗疫经验，提供人员、技术、物资等各方面支持，为各国遏制疫情起到了重要作用。

古普塔指出，在疫情仍在肆虐的背景下，国际社会最需要的是团结协作，合力抗疫。溯源问题政治化严重影响全球公共卫生多边合作，长远而言，将损害未来应对类似大流行病全球机制的建立。古普塔认为中国的抗疫方式将成为全球公共卫生治理的典型案例，值得深入研究和学习。

“在新冠肺炎疫情威胁面前，团结合作才能构筑最好的屏障。”圭亚那前总统、人民进步党前总书记唐纳德·拉莫塔尔日前在圭《斯塔布鲁克新闻报》和《圭亚那纪事报》上发表文章表示，中国对全球抗疫事业贡献突出，中国的抗疫态度和经验已使中国从疫情的冲击下迅速恢复，经济也实现了正增长。他呼吁，全球加强合作已刻不容缓。国际社会应寻求全面合作，终结人类面临的这一致命威胁。

据人民日报

美精心炮制“新冠病毒溯源调查报告”成笑柄

美国情报部门“操刀”的所谓“新冠病毒溯源调查报告”日前发布公开摘要。然而，这份被白宫“期盼已久”的政治报告，也恰恰因为其毫无科学性而沦为笑柄，不仅受到媒体嘲讽，更让不少科学家嗤之以鼻。国际社会多方人士疾呼：将科学问题政治化正在让溯源工作变得更困难。

报告摘要发布后，美国《华尔街日报》嘲讽说，关于新冠病毒的起源和传播给人类的途径，大约18个情报机构工作90天后，得出了所有人都知道的结论——他们不知道病毒是如何产生并传给人类的。《华尔街日报》说，这份报告“让你想知道为什么美国人每年要为情报机构支付858亿美元”。

迫于主流科学界和国际社会的广泛共识，这份报告承认，新冠病毒人为合成的可能性不大，也不大可能作为生化武器，中国政府在疫情暴发前并不了解这种病毒，但报告仍然声称新冠病毒自然起源和实验室起源两种可能性都不能排除。

但今年3月底发布的中国—世卫组织联合研究报告早已指出，新冠病毒通过实验室引入人类“极不可能”。今年年初曾赴华参与联合溯源的世卫组织专家、荷兰伊拉斯谟医疗中心病毒学家玛丽昂·科普曼斯日前在接受英国媒体采访时说，“极不可能”这几个字就意味着——我们给出了所知道的一切，以及下一步科学研究将优先放在哪里。

多国人士已对美国将病毒溯源政治化的行径予以严厉批驳，认为所谓溯源调查报告毫无科学性与可信度，不过是借病毒溯源攻击中国的工具，美国这一行径危害全球抗疫合作。

对于美方报告中诬称中方阻挠国际调查、拒绝共享信息等内容，世卫组织专家组成员已多次澄清，国际专家组和中国团队之间的科学讨论很活跃，中国团队已分享了大量信息。专家组10多名专家日前在英国《自然》杂志发表联合署名文章指出，就“实验室泄漏论”，专家组曾“与武汉相关机构的关键科学家进行了坦诚的讨论”，“但没有发现可以继续跟踪的证据”。

世卫组织多名专家近日强调，新冠病毒溯源是一项以科学为基础的全球优先事务，目前正处于关键时期，因为在全球范围内开展一些溯源关键科学的研究时间窗口正在关闭，他们反对将溯源问题政治化，呼吁国际社会在科学问题上携手合作。

“也许我们现在可以回归科学了吧，带着尊敬与中国同事一起向前，更好地了解新冠病毒的起源和早期传播。”总部设在美国的非营利性研究机构生态健康联盟中国和东南亚科学与政策顾问休姆·菲尔德在社交媒体呼吁。这名流行病学专家指出，不能“谴责和指控中国18个月，然后又抱怨人家不合作”，“说好听的，这是幼稚和荒谬，说不好听的，这是虚伪和自私”。

美国《外交》杂志近日评论指出，在缺乏明确答案的情况下，对新冠病毒起源的猜测和指责正在阻碍结束这一流行病的国际合作，并阻碍全球为预防、监测和抗击下一场流行病的投入。

据新华社